
 

وزیر خارجه پیشین ایران تأکید کرد:» قدرت ایران 
وارداتی یا مصنوعی نیست؛ بلکه بومی و ریشه‌دار 
در متغیرهای تغییرناپذیر است. تاریخی چند هزار 
ساله از یک دولت-تمدن پیوسته، فرهنگی غنی و 
منسجم، جمعیتی جوان و تحصیلکرده و غریزه بقا 
که طی قرن‌ها مقاومت در برابر سلطه خارجی شکل 
گرفته است. هیچ میزان فشاری از خارج نمی‌تواند 

این بنیان‌ها را تغییر دهد.«
محمدجواد ظریف در مقاله جدید خود با عنوان 
»درس‌هایی از جنگ: فراخوانی برای بازاندیشی 
راهبردی در غرب آسیا« در الجزیره نوشت: »در بیانیه 
اخیر خود، شورای همکاری خلیج فارس اعلام کرد 
که »حمات ایران همچنین منجر به کاهش شدید 
اعتماد کشورهای شورا به ایران شده و این امر 
مستلزم آن است که ایران ابتکار عمل را برای انجام 
تلاش‌های جدی جهت بازسازی اعتماد به‌دست 
گیرد.« گرچه بازسازی اعتماد در منطقه ما هدفی والا 
و ضروری است و اگرچه ایران همواره در این مسیر 
پیشگام بوده، ضروریست که همه طرف‌ها سهم خود 
را در وضعیت تأسف‌بار کنونی به رسمیت بشناسند.«
در بخشی از این مقاله آمده است: »تجاوز بی‌دلیل 

علیه ایران محصول محاسبات غلط و اشتباهات 
آشکار بود. این تجاوز بر این توهم استوار بود که 
ایران تضعیف شده و در نتیجه قادر به مقاومت و 
پاسخ قاطع به یک یورش گسترده از سوی دو قدرت 
هسته‌ای، با حمایت و همراهی بازیگران منطقه‌ای، 
نیست. سیاست‌گذاران در واشنگتن و تل‌آویو و در 
برخی پایتخت‌های منطقه‌ای می‌پنداشتند که یک 
کارزار سریع شامل فشار اقتصادی، خرابکاری، عملیات 
پنهانی، ترور رهبران و جنایات جنگی کورکورانه 
می‌تواند جمهوری اسامی را در هم بشکند و امکان 
پاسخ‌گویی را از آن سلب کند. آنان اشتباه کردند. 
پاسخ ایران، در عین سنجیدگی، قاطع بود و نه تنها 
تاب‌آوری نظامی آن را نشان داد، بلکه ظرفیت آن 
را برای واکنش در مقیاسی که فراتر از منطقه تأثیر 

داشته باشد، به نمایش گذاشت.«
به نوشته ظریف، همسایگان عرب ما در شورای 
همکاری سهم قابل توجهی در محاسبات غلط 
داشتند. طی پنج دهه، آنان به‌طور مستمر در سمت 
نادرست تاریخ ایستادند: »از تجاوز صدام حسین 
حمایت کردند و حتی به اسرائیل برای رهگیری 
موشک‌های ایرانی که در دفاع مشروع پس از ترور 
یک رهبر عرب توسط اسرائیل در ایران شلیک شده 
بود، کمک رساندند. برخی از آنان فعالانه ایالات 
متحده را به اقدام نظامی علیه ایران تشویق کردند 
و حتی از آن خواستند نیروی دریایی ایران را نیز به 

فهرست اهداف خود بیفزاید. در مقابل، به ایالات 
متحده اجازه دادند از پایگاه‌هایش در قلمرو آنان 
برای اجرا و پشتیبانی لجستیکی بسیاری از اقدامات 
تجاوزکارانه و جنایات جنگی علیه ایران استفاده کند.«
وزیر خارجه پیشین ایران نوشت: »برای حرکت 
به جلو، ضروری است که همسایگان ما خود را 
از این برداشت‌های بی‌پایه از گذشته و ادعاهای 
نادرست قربانی بودن رها کنند. اکنون منطقه ما 
در یک لحظه‌گذار قرار دارد. این منازعه شکنندگی 
ساختارهای امنیتی وارداتی و در مقابل، قدرت پایدار 
توان بومی و شبکه‌سازی امنیتی منطقه‌ای را آشکار 
ساخته است. به جای اصرار بر اتحادهای دیروز، 
برادران و خواهران ما در منطقه باید تأمل کرده و 
در رفتار خود بازنگری کنند. آموختن صحیح از این 
تجربه می‌تواند به حرکت به سوی آینده‌ای مبتنی بر 
خوداتکایی، عاملیت منطقه‌ای و شبکه امنیتی فراگیر 
بینجامد.این جنگ به عصر توهمات عافیت‌طلبانه 
پایان داده است. روشن شده که امنیت قابل خرید 
یا واگذاری نیست. همچنین نمی‌توان امنیت را 
به بهای ناامنی ایران تأمین کرد. با این جنگ، 
واقعیت‌ها دیگر قابل انکار نیستند و نمی‌توان 
نارضایتی‌های ایران را نادیده گرفت. خارجی‌ها تنها 
برای بهره‌برداری حضور دارند و به‌محض افزایش 
هزینه‌ها، منطقه را ترک خواهند کرد. اما ما تا روز 
قیامت در کنار هم خواهیم ماند. ایران نشان داده 
که با ماشین‌های جنگی قدرتمندترین نیروهای 
شر نمی‌توان آن را شکست داد، اما مشتاق زندگی 
مسالمت‌آمیز با برادران و خواهران مسلمان خود 

در منطقه است.«

 محمد جواد ظریف:
امنیت را نمی‌توان به بهای ناامنی ایران تأمین کرد
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پزشکیان: 
مشکل ما 
این است 
که آمریکا 
از یک سو 

سیاست فشار 
حداکثری 

علیه 
کشورمان را 

دنبال می‌کند 
و از سوی 

دیگر انتظار 
دارد جمهوری 
اسلامی ایران 

پای میز 
مذاکره حاضر 

شود و در 
نهایت، تسلیم 

خواسته‌های 
یکجانبه آنان 

گردد

پزشکیان در گفت‌وگوی تلفنی با نخست‌وزیر عراق:

اختلافات کشورهای منطقه باید با گفت‌و‌گو حل شود
فالح الزیدی: روابط تهران و بغداد را در حوزه‌های اقتصادی، سیاسی و امنیتی 

به سطحی ممتاز ارتقا می‌دهیم

تهران اظهار کرد: از جنابعالی دعوت 
می‌کنم در اولین سفر رسمی خود به 
جمهوری اسامی ایران حضور یابید تا 
درباره توافقات و توسعه همکاری‌های 
دوجانبه گفت‌وگو و تصمیم‌گیری شود.

رئیس قوه مجریه در بخش دیگری از 
سخنان خود خطاب به نخست‌وزیر 
عراق تصریح کرد: »در تماس‌ها با 
مقامات آمریکایی‌ به آنها توصیه کنید 
تهدید نظامی را از منطقه ما جمع کنند؛ 
چرا که پیروان مکتب تشیع را با زبان زور 
نمی‌توان وادار به تسلیم کرد. پزشکیان 
افزود: »ما وحدت و انسجام میان امت 
اسامی را بر اساس آموزه‌های دینی 
خواستاریم و معتقدیم اگر مسیر درست، 
منصفانه و عادلانه طی شود، دلیلی برای 

بروز اختاف باقی نخواهد ماند.
وی با استقبال از هرگونه تاش برای 
کاهش تنش‌ها اظهار کرد:» به جای 
تمامیت‌خواهی، باید به حقوق ملت 
ایران احترام گذاشته شود. رفتارهای 
غیرانسانی و مغایر با اصول حقوق بشر، 

منطقه ما را به آشوب کشانده است و 
تا زمانی که نسبت به رهبری انقلاب و 
حاکمیت و ملت ما اعتمادسازی صورت 
نگیرد، گفت‌وگو در سایه تهدید شکل 
نخواهد گرفت.« پزشکیان با قدردانی 
از دغدغه‌مندی و حمایت نخست‌وزیر 
عراق تأکید کرد: »جمهوری اسامی 
ایران حمایت، پشتیبانی و تقویت دولت 
و ملت عراق را با استمرار و تداوم دنبال 

خواهد کرد.«

الزیدی: قدرت ایران پشتوانه‌ای 
برای همه مسلمانان و شیعیان است

همچنین علی فالح الزیدی، نخست‌وزیر 
مکلف به تشکیل دولت عراق نیز با ابراز 
خرسندی از گفت‌وگو با رئیس‌جمهوری 
کشورمان، اظهار کرد: »تمام تلاش خود 
را به کار خواهم گرفت تا روابط دو کشور 
را که در دو کالبد اما با یک روح مشترک 
تعریف می‌شوند، در حوزه‌های اقتصادی، 
سیاسی، امنیتی و همگرایی منطقه‌ای به 

سطحی ممتاز ارتقا دهیم.«

نخست‌وزیر عراق با اشاره به پیشینه 
عمیق تاریخی روابط تهران ـ بغداد و 
پیوندهای جغرافیایی و اعتقادی دو ملت 
تصریح کرد: »ما‌ ایمان و باور عمیقی 
داریم که ایران عمق راهبردی عراق 
است، همان‌گونه که عراق نیز عمق 

راهبردی ایران به شمار می‌رود.«
علی فالح الزیدی با اعام آمادگی بغداد 
برای میزبانی از مذاکرات میان ایران 
و آمریکا و ایفای نقش در حل‌وفصل 
مسائل و پایان دادن به جنگ افزود: 
»این اقدام را وظیفه‌ای انسانی، شرعی و 

سیاسی برای خود می‌دانیم.
نخست‌وزیر عراق تأکید کرد: معتقدیم 
قدرت امروز ایران صرفاً متعلق به 
ایران نیست، بلکه پشتوانه‌ای برای 
همه مسلمانان و شیعیان است و ما 
هرگز نخواهیم‌ پذیرفت که این قدرت 
از ایران گرفته شود. همین قدرت بود 
که در مبارزه با داعش به ما کمک کرد. 
عراق به حمایت ایران نیاز دارد؛ چرا که 
قدرت ایران، قدرت عراق و ضعف ایران 

نیز ضعف عراق خواهد بود.
الزیدی با تأکید بر اینکه برای رسیدن به 
صلح پایدار باید بر نقاط توافق و اشتراک 
نظرها تمرکز داشته باشیم تصریح کرد: 
»اختلافات در طول تاریخ بشر همواره 
وجود داشته و موضوع تازه‌ای نیست. 
اختلاف میان ایران و آمریکا نیز تنها از 
مسیر گفت‌وگو قابل حل است، چرا که 
نه آنان می‌توانند نظام جمهوری اسامی 
ایران را ساقط کنند و نه مسیر تقابل 

راه‌حل پایداری خواهد بود.«
نخست‌وزیر عراق همچنین ابراز امیدواری 
کرد که با تاش و مشارکت جمعی 
کشورهای منطقه، هرچه سریع‌تر شاهد 
پایان جنگ و حل مسائل موجود باشیم.

گزارش

ن  شکیا پز د  مسعو ر  ئیس‌جمهو ر
روزگذشته در گفت‌وگوی تلفنی با علی 
فالح الزیدی، نخست‌وزیر مکلف به 
تشکیل دولت عراق، با تبریک انتصاب 
وی، برای ایشان در مسئولیت جدید 
آرزوی موفقیت و اظهار کرد: »جمهوری 
اسامی ایران، دولت و ملت عراق را فراتر 
از یک همسایه، برادر خود می‌داند و از هر 
اقدامی در جهت توسعه هماهنگی‌ها، 
تقویت همکاری‌ها و گسترش مناسبات 
حمایت  کشور  دو  میان  همه‌جانبه 

می‌کند.«
پزشکیان ابراز امیدواری کرد که دولت 
جدید عراق با بهره‌گیری از مهارت، 
دانش و تدبیر، با غلبه بر چالش‌های 
اقتصادی، مسیر رونق، ثبات و شکوفایی 
هرچه بیشتر این کشور را هموار سازد.

او در ادامه با قدردانی از نگاه دغدغه‌مند 
و اهتمام نخست‌وزیر جدید عراق نسبت 
به حل مشکلات منطقه، تصریح کرد: 
»یکی از مسائل اساسی امروز منطقه، 

تاش برای خاتمه جنگ‌افروزی‌ها و 
فشارهای آمریکا علیه جمهوری اسامی 
ایران و دیگر کشورهای منطقه است.« 
رئیس دولت چهاردهم با اشاره به 
رویکرد متناقض آمریکایی‌ها اظهار 
کرد:» مشکل ما این است که آمریکا از 
یک سو سیاست فشار حداکثری علیه 
کشورمان را دنبال می‌کند و از سوی 
دیگر انتظار دارد جمهوری اسامی ایران 
پای میز مذاکره حاضر شود و در نهایت، 
تسلیم خواسته‌های یکجانبه آنان گردد؛ 
در حالی که چنین معادله‌ای محال و 

غیرممکن است.«
وی افزود: »جمهوری اسامی ایران 
تاکنون در دو نوبت در جریان مذاکرات 
هدف حمله قرار گرفته و این بار نیز در 
حالی که مسیر گفت‌وگو در جریان است، 
مجدداً شاهد لشکرکشی و تهدیدات 
نظامی هستیم. آنها مدعی هستند که 
ایران نباید به ساح هسته‌ای دست 
یابد، در حالی که رهبر معظم انقلاب 
اسامی را به شهادت رساندند؛ شخصیتی 
که فتوای صریح، شرعی و قطعی بر 
حرمت ساخت ساح هسته‌ای صادر 
کرده بود و جمهوری اسامی ایران در 

تمام مذاکرات، آمادگی کامل داشت که 
هر آنچه عرف جهانی برای اطمینان از 
صلح‌آمیز بودن فعالیت‌های هسته‌ای 
کشورمان لازم می‌داند، در چهارچوب 
مقررات بین‌المللی و نظارت‌های جهانی 

ارائه دهد.«
پزشکیان با تأکید بر اینکه رشد علمی 
کشور در حوزه‌های پزشکی، کشاورزی، 
حاصل  هسته‌ای  فناوری  و  صنعتی 
سال‌ها تلاش ملت ایران است، تصریح 
کرد: »ما نباید خود را از این ظرفیت‌ها 
محروم کنیم و بهره‌گیری ما از دانش 
هسته‌ای نیز در همین چهارچوب تعریف 
می‌شود؛ اما متأسفانه طرف آمریکایی 
به‌گونه‌ای سخن می‌گوید که گویی 
جمهوری اسامی ایران نباید به هیچ 
وجه صنعت هسته‌ای داشته باشد و 
سپس با زیاده‌خواهی، فشارهای مضاعف 

را تحمیل می‌کند.
 

مشکلات منطقه را با گفت‌و‌گو 
باید حل کرد

در ادامه این گفت‌وگوی تلفنی، پزشکیان 
خاطرنشان کرد که جمهوری اسامی 
ایران در چهارچوب قوانین بین‌المللی، 

آماده هرگونه گفت‌وگو است اما بر 
مبنای‌ایمان، باور و اعتقاد خود، به 
هیچ عنوان زیر بار زور نرفته و نخواهد 
رفت. اگر با ما با منطق سخن بگویند، 
گفت‌وگو ممکن است، اما زبان تهدید و 

قلدری راه به جایی نخواهد برد.
وی با تأکید بر اینکه جمهوری اسامی 
ایران اساساً جنگ و ناامنی را گزینه 
مطلوب نمی‌داند، گفت: »ما بر اساس 
رویکرد اصولی خود همچنان آمادگی 
کامل داریم با کشورهای اسامی منطقه 
نیز به تفاهم برسیم، مقررات مشترک 
تنظیم کنیم و همه اختلافات را چه در 
خلیج فارس و چه در سایر عرصه‌های 
منطقه‌ای از طریق گفت‌وگو حل‌وفصل 
کرده و جنگ و ناآرامی را از میان برداریم.«
رئیس‌جمهوری افزود: »ما با برادران 
هیچ‌گونه  خواهان  منطقه  در  خود 
اختلافی نیستیم، اما واقعیت آن است 
که از پایگاه‌های آمریکایی مستقر در 
با  خاک برخی کشورهای منطقه و 
استفاده از فضا و امکانات آنان، مدارس، 
بیمارستان‌ها و زیرساخت‌های کشور ما 
بمباران شد. پزشکیان همچنین با دعوت 
از نخست‌وزیر جدید عراق برای سفر به 

رویکرد دولت 
و شخص آقای 
رئیس‌جمهور، 

که بر 
هماهنگی 

و همگرایی 
میان 

بخش‌های 
مختلف 

تأکید داشت، 
توانست میان 

دستگاه‌ها، 
حتی فراتر از 
بدنه دولت، 

نوعی پیوند و 
انسجام ایجاد 

کند. همین 
مسأله باعث 

شد ساختار 
سیاسی 

کشور بتواند 
در شرایط 

بحرانی، روند 
اداره امور را 
حفظ کرده 
و کار خود را 

پیش ببرد

عضو هیأت علمی دانشگاه تربیت مدرس در گفت‌و‌گو با »ایران« تأکید کرد 

رویکرد وفاق، تسهیل کننده همبستگی ملی در جنگ

مسیرهای واردات کالا، تاش کردند 
روند تأمین نیازهای اساسی کشور 
آسیب نبیند. بخشی از این اقدامات 
از سوی خود مسئولان تشریح شد و 
بخشی دیگر شاید هیچ‌گاه رسانه‌ای 
نشد اما در عمل شاهد بودیم که 
کشور  در  و  دار و  اساسی  کالاهای 
تأمین شد، حتی برای مسیرهایی 
که احتمال انسداد آن وجود داشت، 
زیرا راهکارهای جایگزین پیش‌بینی 

شده بود.
این مسأله نشان می‌دهد که نوعی 
تدبیر و آینده‌نگری از قبل درباره این 
شرایط وجود داشته است. بویژه با 
توجه به تجربه جنگ‌های گذشته 
و همچنین فضایی که از چند ماه 
پیش از آغاز بحران شکل گرفته بود و 
احتمال وقوع درگیری دوباره را تقویت 
می‌کرد. بر همین اساس، به نظر من 
دولت در این حوزه کارنامه‌ای قابل 

قبول و حتی قابل تقدیر ارائه داد.
در بحث »وفاق« نیز )همان‌طور که 
اشاره کردم( بسیاری معتقدند رویکرد 
دولت و شخص آقای رئیس‌جمهور، 
که بر هماهنگی و همگرایی میان 
بخش‌های مختلف تأکید داشت، 
توانست میان دستگاه‌ها، حتی فراتر 
از بدنه دولت، نوعی پیوند و انسجام 
ایجاد کند. همین مسأله باعث شد 
ساختار سیاسی کشور بتواند در شرایط 
بحرانی، روند اداره امور را حفظ کرده و 

کار خود را پیش ببرد.
اگر کمی عقب‌تر برویم، اصولاً در دوره 
جنگ‌ها و بحران‌های بزرگ، سطح 
همبستگی اجتماعی افزایش پیدا 
می‌کند زیرا جامعه با یک دشمن 
یا تهدید مشترک مواجه است و 
همین امر همه را به سمت همکاری 
و همگرایی سوق می‌دهد. طبیعت 
جنگ‌ها و حوادث بزرگ نیز معمولاً 
چنین اقتضایی دارد که انسجام و 

همبستگی را تقویت کند.
با این حال، آنچه آقای رئیس‌جمهوری 
تحت عنوان »وفاق« و »همبستگی 
ملی« مطرح کرد، صرفاً یک شعار 
سیاسی نبود، بلکه در عمل نیز بر آن 
پایبند ماند. این رویکرد را می‌شد هم 
در انتصاب‌ها و هم در سیاستگذاری‌ها 
و برنامه‌ریزی‌های کلان مشاهده کرد. 
در واقع، جامعه ایران در آن مقطع 
بیش از هر زمان دیگری به چنین 
رویکردی نیاز داشت؛ رویکردی که 
و  کاهش دهد  را  بتواند شکاف‌ها 
ظرفیت‌های مختلف کشور را برای 
عبور از شرایط بحرانی در کنار یکدیگر 

قرار دهد.
 

شما معتقدید که رویکرد وفاق 
دولت، همبستگی ملی را تسهیل 

کرد، توضیح دهید چگونه 
این اتفاق افتاد و کجا‌ها این 

تأثیرگذاری خود را نشان می‌دهد؟ 
مراد من صرفاً ناظر به شرایط جنگی 
نیست. حتی اگر در دوران جنگ نیز 
شعار وفاق مطرح نمی‌شد، جامعه 
سیاسی ایران از آن میزان پختگی و 
بلوغ برخوردار بود که بتواند به‌صورت 
طبیعی و در حدی معقول به انسجام 
برسد؛ انسجامی که مانع سوءاستفاده 
بروز اختلافات آسیب‌زا  دشمن و 
شود. البته رویکرد وفاق، نوع چینش 
نیروها و حضور جریان‌های مختلف 
در ساختار تصمیم‌گیری، بی‌تردید 
این همبستگی و انسجام را تقویت و 

تشدید کرد.
پیش از این نیز در مقاطع مختلف 
شاهد بوده‌ایم که وقتی یک جریان 
سیاسی خود را در بطن تصمیم‌سازی 
و اداره امور کشور می‌بیند، بهتر درک 
می‌کند که تصمیمات دولت برخاسته 
از اقتضائات و شرایط واقعی کشور 
است، نه صرفاً وابسته به گرایش 

یک جریان فکری خاص. هنگامی 
که نمایندگان جریان‌های مختلف در 
فرآیند تصمیم‌سازی حضور دارند، در 
کمیسیون‌ها و نهادهای تصمیم‌گیر 
تصمیم  بر  و  می‌کنند  ایفا  نقش 
نهایی اثر می‌گذارند، به‌طور طبیعی 
احساس مشارکت و مسئولیت مشترک 
شکل می‌گیرد و این امر به تقویت 

همبستگی ملی می‌انجامد.
وفاق نیز شعاری مقطعی و صرفاً 
سیاسی نیست که ناگهان پدید 
آمده باشد، بلکه ریشه در قانون 
اساسی جمهوری اسامی ایران دارد. 
همبستگی ملی یکی از محورهای 
اساسی قانون اساسی ماست و ساختار 
حکمرانی باید به‌گونه‌ای سامان یابد 
که این انسجام و همدلی ملی را تقویت 
کند. سال گذشته نیزمعاونت قانون 
اساسی در مجموعه معاونت حقوقی 
ریاست جمهوری، اقدام ارزشمندی 
انجام داد و همایشی با محوریت مبانی 
نظری وفاق و همبستگی برگزار کرد. 
در آن همایش، به ریشه‌های حقوقی، 
فرهنگی و اعتقادی این مفهوم پرداخته 
و نشان داده شد که وفاق، ریشه‌ای 
عمیق در قانون اساسی، فرهنگ و 

باورهای اجتماعی ما دارد.
در این دوره نیز طبیعی است که 
شعار وفاق، نحوه چینش نیروها و 
مشارکت جریان‌های مختلف سیاسی، 
به تقویت همبستگی ملی کمک کرده 
باشد. هر چند به باور من، حتی 
اگر یک جریان سیاسی خاص نیز 
به‌تنهایی اداره دولت را برعهده داشت، 
باز هم گروه‌ها و احزاب سیاسی کشور 
از آن میزان بلوغ و پختگی برخوردار 
بودند که در شرایط حساس، توان و 
ظرفیت خود را در کنار یکدیگر قرار 
دهند و برای رسیدن به وحدت نظر و 
تصمیمی مشترک، در مسیر منافع ملی 

حرکت کنند.

گفت وگو

و  روزه   40 جنگ  سخت  شرایط  در 
در حالی که مخالفان و مهاجمان 
هر آن برای فروپاشی نظم سیاسی 
در جمهوری اسامی لحظه‌شماری 
می‌کردند، روند تحولات داخلی سمت 
و سویی متفاوت از این انتظارات را 
پیمود. جامعه منسجم شد، نهادهای 
شدند  هماهنگ‌تر  کشور  مختلف 
و یک همبستگی ملی متجلی شد. 
قاعدتاً دلایل مختلفی برای این پدیده 
می‌توان برشمرد. اما رویکرد وفاقی 
رئیس‌جمهوری و دولت چهاردهم 
چقدر در پدید آمدن این انسجام 
ملی و هم‌افزایی نهادها مؤثر بود؟ 
با  باره گفت‌و‌گو کرده‌ایم  این  در 
محمود صابر، عضو هیأت علمی 
دانشگاه تربیت مدرس که معاون 
هماهنگی و برنامه‌ریزی امور حقوقی 
دستگاه‌های اجرایی معاونت حقوقی 
ریاست جمهوری هم هست. صابر 
تأکید دارد که رویکرد وفاق دولت ایجاد 

همبستگی ملی را تسهیل کرد. 
 

تحلیل‌های مد نظر براندازان و 
البته آمریکایی‌ها و صهیونیست‌ها 

قبل از جنگ ناظر بر این ارزیابی 
بود که با آغاز حملات شیرازه 

مدیریت کشور از هم می‌پاشد 
و با توجه به مشکلات اقتصادی 

موجود، یک شورش اجتماعی 
همزمان با جنگ به نفع اهداف 

مهاجمان در کشور پدید می‌آید. 
اما دیدیم که این اتفاق نیفتاد. به 

نظر شما رویکردها و عملکرد دولت 
چهاردهم در 40 روز جنگ  تحمیلی 

چه تأثیری در باطل شدن چنین 
انتظارات یا ارزیابی‌هایی داشت؟

در تحلیل عملکرد دولت در دوران 
جنگ، رویکرد وفاقی دولت و تأثیر آن 
بر ساختار سیاسی و اجتماعی کشور، 
مایلم تأکید کنم آنچه مطرح می‌کنم، 
صرفاً برداشت و تحلیل شخصی من 
است و نه موضعی سازمانی یا حقوقی. 
برخی موضوعات که پیش‌تر از سوی 
منتقدان به‌عنوان نقطه‌ضعف دولت 
مطرح می‌شد، در شرایط جنگی کارکرد 
متفاوتی پیدا کرد و حتی به نقاط 
قوت تبدیل شد. برای مثال، همین 
رویکرد وفاقی دولت یا حتی در سطحی 
جزئی‌تر، موضوع کالابرگ‌ها. طرحی 
که دولت برای آن برنامه‌ریزی کرده 
بود و منتقدان بسیاری داشت. برخی 
معتقد بودند این سیاست کشور را 

به سمت اقتصاد کمونیستی سوق 
می‌دهد و انتقادهای فراوانی درباره آن 

ح می‌شد. مطر
اما در دوره جنگ، زمانی که این 
سازوکار برقرار بود، آثار متفاوت آن 
آشکار شد. با وجود آنکه ممکن بود 
در برخی موارد پرداخت حقوق‌ها یا 
مسائل بانکی با تأخیرهای جزئی 
همراه باشد، اما بانک‌ها نسبتاً سریع، 
خود را با شرایط تطبیق دادند. مهم‌تر 
از همه، این احساس در جامعه شکل 
گرفت که دولت به فکر مردم است. در 
ابتدای هر ماه یا در زمان‌های مشخص 
اعام می‌شد که مردم امکان خرید 
برخی اقام مورد نیاز را دارند. شاید 
این ارقام و امکانات گسترده و ایده‌آل 
نبود ولی همین که بخشی از نیازهای 
اساسی خانوار تأمین می‌شد، در فضای 

جنگی اهمیت زیادی داشت.
در واقع، موضوعی که پیش‌تر محل 
انتقاد بود، در شرایط جنگ به نقطه 
جامعه  شد.  تبدیل  دولت  قوت 
احساس کرد دولتی که همزمان درگیر 
مسائل جنگ، تدارکات و مدیریت 
بحران است، همچنان تاش می‌کند 
به‌صورت ماهانه خدمات و حمایت 
اقتصادی ارائه دهد. این مسأله از منظر 
روانی و اجتماعی اهمیت قابل توجهی 
داشت و به حفظ آرامش عمومی کمک 

می‌کرد.
از سوی دیگر، کنترل بازار نیز یکی از 
موضوعات بسیار مهم و اساسی در این 
دوره بود. طبیعی است که در شرایط 
جنگی، معمولاً نظم اقتصادی دچار 
آسیب می‌شود. با این حال، انصافاً 

سازمان تعزیرات حکومتی و دیگر 
مجموعه‌های مسئول در حوزه نظارت 
بر بازار، حضور فعالی در میدان داشتند. 
تا جایی که من اطلاع دارم، مسئولان 
این حوزه در همان ایام با جدیت پیگیر 
مسائل بودند تا کشور با چالش احتکار، 
گرانفروشی و بی‌نظمی در بازار مواجه 
نشود. در سطوح کلان نیز تلاش می‌شد 
ثبات نسبی در مدیریت اقتصادی و 
اجتماعی حفظ شود و جامعه کمترین 

آسیب ممکن را متحمل شود.
 

یکی از مؤلفه‌های برجسته جنگ 
رمضان، عدم آسیب نظم سیاسی 

بود. در حالی که دشمنان تصور 
می‌کردند با آغاز حملات و ترور 

رهبری و برخی فرماندهان و 
مقامات هماهنگی میان نهادهای 
کشور دچار اختلال می‌شود. حال 

آنکه اتفاقاً ماجرا برعکس شد و 
هماهنگی و هم‌افزایی میان‌بخشی 

بیشتر هم شد. برای این مهم 
می‌توان دلایل مختلفی برشمرد، 

ولی به نظر شما رویکرد وفاق 
رئیس‌جمهوری و دولت چهاردهم 

چقدر در این هم‌افزایی ملی مؤثر 
بود؟ 

 در ادامه بحث قبلی باید این را هم 
اضافه کنم که قبلاً شاهد بودیم آقای 
وزرای  و  اول  معاون  رئیس‌جمهور، 
اقتصادی دولت درهمان روزهای 
بحرانی جنگ، به‌صورت میدانی و 
فعال پای کار بودند. وزیر صمت و دیگر 
مسئولان نیز، با وجود آسیب‌دیدگی 
برخی مراکز صنعتی و دشوار شدن 

خبر


